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Witamy Was serdecznie po egzaminach gimnazjalnych. Uczniowie klas trzecich                               

z niecierpliwością czekają na „wysokie” wyniki z egzaminu  zwłaszcza z części  

matematycznej. Po raz kolejny liczymy na 1 miejsce w mieście.                                                               

 
Myśl miesiąca: 

 

"W każdej wiedzy jest tyle prawdy, ile jest w niej matematyki." 

Immanuel Kant                                                                         
 

 

W tym numerze m.in.: 
                          egzamin gimnazjalny 
                          cechy przystawania i podobieństwa 

                               liczby we wszechświecie                                               

                      twierdzenie Talesa 

                      zadania konkursowe 
                              

                       

 

 Komentarz do egzaminu gimnazjalnego 

 

Większość uczniów po egzaminie gimnazjalnym stwierdziła, że część                                                                            

matematyczna nie należała do trudnych. Osoby, które uważały na lekcjach                                                                                  

bez problemu poradziły sobie z większością zadań. Najwięcej                                                                                  

kontrowersji wzbudziło zadanie na dowodzenie (zad 22), w którym                                                                                                               

trzeba było uzasadnić, że pole trapezu ABCD                                                                                                          

jest równe polu trójkąta ADE, gdzie F jest środkiem boku BC.                

Wielu uczniów rozwiązując to z zadanie pomyliło cechy przystawania trójkątów, które tutaj należało użyć 

(trójkąt CDF jest przystający do trójkąta BEF) z cechami podobieństwa trójkątów. W tym przypadku należało 

użyć cechy przystawania trójkątów : kbk (kąt, bok, kąt) a nie cechy: kkk (kąt, kąt, kąt), gdyż ta ostatnia występuje 

przy podobieństwie trójkątów. Należało pamiętać, że nie zawsze figury podobne są przystające (tak tylko będzie, 

gdy skala podobieństwa k=1). Aby na przyszłość nie popełnić tego błędu przypominamy jeszcze raz cechy 

przystawania i podobieństwa trójkątów. 

             

     Cechy przystawania trójkątów 

I cecha przystawania trójkątów (bbb).  Jeżeli trzy boki jednego trójkąta są odpowiednio równe trzem bokom 

drugiego trójkąta, to trójkąty są przystające. Jeśli a = a', b = b', c = c' , to ΔABC ≡ ΔA'B'C'  

II cecha przystawania trójkątów (bkb). Jeżeli dwa boki i kąt między nimi zawarty jednego trójkąta są 

odpowiednio równe dwóm bokom i kątowi między nimi zawartemu drugiego trójkąta, to trójkąty są 

przystające. Jeżeli α = α', b = b', c = c' , to ΔABC ≡ ΔA'B'C'  

III cecha przystawania trójkątów (kbk). Jeżeli długość boku i dwa kąty do niego przyległe jednego trójkąta 

są odpowiednio równe długości boku i dwóm kątom do niego przyległym drugiego trójkąta, to trójkąty są 

przystające. Jeżeli α = α', c = c', β = β', to ΔABC ≡ ΔA'B'C'  

 

Na lekcji języka polskiego 

nauczyciel pyta: 

- Czym będzie wyraz "chętnie"             

w zdaniu: "Uczniowie chętnie 

wracają do szkoły po wakacjach."? 

Zgłasza się Jasio: 

- Kłamstwem, panie profesorze! 

 



 

Cechy podobieństwa trójkątów 

I cecha podobieństwa trójkątów (bbb) . Jeżeli boki jednego trójkąta są proporcjonalne do odpowiednich 

boków drugiego trójkąta, to trójkąty są podobne. 

II cecha podobieństwa trójkątów (kkk). Jeżeli miary dwóch kątów jednego trójkąta są równe miarom 

odpowiednich dwóch kątów drugiego trójkąta, to trójkąty są podobne. 

III cecha podobieństwa trójkątów (bkb) . Jeżeli dwa boki jednego trójkąta są proporcjonalne do dwóch 

boków drugiego trójkąta, a kąty między nimi zawarte są przystające, to trójkąty są podobne. 

 

Wszechświat w liczbach 

  Liczba gwiazd w naszej galaktyce - Drodze Mlecznej wynosi około 200 miliardów. Liczbę galaktyk w całym 

Wszechświecie szacuje się na 100 miliardów.  

  Huragany wiejące na Neptunie są rekordowo gwałtowne. Wiatr potrafi tam wiać z prędkością 2000 km/godz.  

  Wszystkie 9 planet Układu Słonecznego stanowi mniej niż 1% masy Słońca. Największa planeta - Jowisz 

jest tak duża, że zmieściłaby w sobie pozostałe 8 planet wraz z ich księżycami.  

  Na Marsie znajduje się wygasły wulkan o nazwie Olympus Mons, który jest najwyższym wzniesieniem 

Układu Słonecznego. Mierzy on około 26 000 metrów wysokości, czyli jest prawie 3 razy wyższy od Mt. 

Everestu.  

  Średnica naszej galaktyki - Drogi Mlecznej wynosi 100 000 lat świetlnych. Słońce położone jest ok.  

30 000 lat świetlnych od jej środka.  

  Słońce wykonuje pełny obrót wokół środka naszej galaktyki w ciągu 225 mln lat.  

 

Zastosowanie twierdzenia Talesa. 
 

Korzystając z tw. Talesa można obliczyć 

wysokość budynku układając 

odpowiednie równanie: 

x-wysokość budynku 

 

5,8

6

37


x
 stąd x=26,12 m 

 

 

Tales z Miletu (VII/VI w. p.n.e.) – filozof grecki. Powszechnie uznawany za pierwszego filozofa cywilizacji 

zachodniej oraz za inicjatora badań nad przyrodą jako nauki. Należy też do kanonu siedmiu mędrców. Talesa 

postrzega się jako pierwszego filozofa głównie dlatego, że zainicjował wyjaśnianie rzeczywistości przez 

odwoływanie się do natury i rozumu bardziej niż do mitologii i tradycji. 

 

 

 

 

Zadanie 1: W prostokątnym trójkącie równoramiennym przeciwprostokątna jest równa 2a. Jaką długość ma 

wysokość opuszczona na przeciwprostokątną? 

Zadanie 2: Basen w kształcie prostopadłościanu o wymiarach 50 m, 20 m, 4 m napełniono wodą do 0,75 

głębokości. Ile litrów wody mieści się w tym basenie. Jak długo trzeba napełniać pusty basen do tej głębokości   

jeżeli woda dostarczana jest przez dwie rury ze stałą prędkością 1 litr na sekundę?  

Zadanie 3: Dwa jeże niosą na swoim grzbiecie liście. Jeden niesie 5 razy więcej niż drugi. Razem niosą 30 

liści. Ile liści należy przenieść z jednego jeża na drugiego ,aby oba niosły tyle samo liści?  

 

 

 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Filozofia
http://pl.wikipedia.org/wiki/Nauka
http://pl.wikipedia.org/wiki/Siedmiu_m%C4%99drc%C3%B3w
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rozum
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mit
http://pl.wikipedia.org/wiki/Tradycja

